

“宠”爱不“溺”爱 遛狗不“掉链”

□策划 姬国庆 记者 张延 通讯员 路晶君



核心提示

随着社会的发展和生活质量的不断提高,近年来,我市养宠物狗的人越来越多,宠物狗伤人的事情屡见不鲜,由此引发的矛盾也越来越多。为此,我市持续开展了不文明养犬整治系列行动,切实有效提升了市民依法养犬、文明养犬的意识。



抓捕流浪犬



执法人员把抓捕到的流浪犬放进车内

1

宠物狗随地大小便引发矛盾

家住大学城小区的赵女士,是一位特别喜欢干净的人,她的私家车,每周都要清洗一遍,家里边的地每天都要拖上一遍,新买的衣服一定要先用水洗一遍后才会穿到身上。

6月25日早上,赵女士像往常一样准备开车上班。当她走到车跟前时,发现左前轮上有一片水渍,她当时并没在意。下班后,她将车开到洗车店清洗了一遍。

第二早上,赵女士去开车的时

候,又看到汽车右前轮上有一片水渍。喜爱干净的赵女士马上就感觉浑身不舒服。就在这时,一条白色的宠物狗在距离她不太远的地方叫了两声,赵女士循声望去,发现这条宠物狗正对着一辆汽车的轮胎撒尿。

看到这一幕后,赵女士火冒三丈。因为就在小狗的身边,站着一名男子。男子不仅不管,还吹着口哨逗着小狗。

“你得管管你的小狗呀,怎么能随意往别人车上撒尿呢!”赵女士快

步走到男子跟前,气愤地说。没想到,男子笑着说:“狗尿不会伤害轮胎,一会就干了。”这下,可把赵女士气坏了,她大声指责男子遛狗不拴绳,还让小狗随地大小便。

男子也不甘示弱,大声回击说:“小狗往轮胎上尿,那是在做记号,又不是多大的事,你这么凶干啥!”

后来,在其他业主的调解下,男子才表示,以后遛狗会用绳拴着。为这事,赵女士生了好几天气。

2

一条流浪犬竟然咬伤30多人

2019年8月17日,在我市汽车东站附近的菜市场,从中午12时开始,一直到晚上7时,30余人被一条狗咬伤。大部分人被咬到脚后跟或脚踝,有的还多处受伤。咬人的是一条黄色的狗,后被市民用砖砸死。

伤者纷纷赶到市第一人民医院治疗。由于受伤的人比较多,直到第二天凌晨2时,所有的伤者才初步治疗完毕。

民警立即对辖区进行了走访调查,但是没找到主人,初步判断这只狗为流浪犬。

受伤市民一个治疗疗程下来,光医药费用就要几百元甚至上千元,如果加上误工费、交通费等,费用更高。被咬伤的市民非常气愤,质问说:“这个事情到现在不知道该谁买单,难道只能自认倒霉?”

3

我市持续整治不文明养犬行为

7月2日,记者从市城管局获悉,我市多部门联动,从社区宣传到沿街劝导,持续开展了不文明养犬整治系列行动,有效提升了市民依法养犬、文明养犬的意识,不断营造整洁有序、干净卫生、安全和谐的生活环境。

2021年10月21日,按照《中华人民共和国治安管理处罚法》《中华人民共和国动物防疫法》《河南省物业管理条例》和《新乡市城市市容和环境卫生管理条例》相关要求,新乡市人民政府精神文明建设委员会办公室、新乡市人民政府、新乡市公安局联合发布了关于新乡公布禁养犬只、禁犬区域的通告。

这期间,市城管局依托报纸、电视、网络、电子屏、宣传栏等,广泛开展文明养犬宣传和有关法律法规宣讲,并以背街小巷、居民小区、集贸市场、广场公园等区域为重点,对遛犬未牵绳、犬只随地便溺等不文明养犬行为进行及时纠正和处罚。同时依托城管驿站,充分发挥阵地前移作用,利用配备的捕狗网、狗笼等工具,对管辖范围内的流浪犬和不拴绳犬只就近巡查、及时抓捕。

为助力文明习惯养成,市城管局建立了市、区、镇(街道办)三级联动、宣传告知、劝导纠正、排查整治、集中收容、联防联控等长效机制,坚持以

宣传告知、文明劝导为主,执法处罚为辅,实行第一次发现问题,告知正确做法并签订文明养犬承诺书;第二次进行警告,并再次签订文明养犬承诺书;第三次对犬只进行收容并实施处罚。

从2021年10月到2024年7月,全市累计收容流浪犬、无主犬970只,累计发放宣传单近10万张,设置文明养犬宣传栏136个,劝导遛狗不拴绳2454起,签订文明养犬责任书1592份,登记不文明养犬行为783次。在多级多部门共同努力下,我市捕捉流浪犬比去年同期增加12%,处理涉犬投诉件比去年同期减少15%。

4

我市开发“文明养犬”小程序

今年5月以来,为进一步加强市区养犬管理工作,保障人民群众身心健康和人身安全,维护城市公共秩序和市容环境,市城管局根据《河南省物业管理条例》《新乡市城市市容和环境卫生管理条例》等有关规定,开发上线了“文明养犬信息通”小程序。

为深入推动养犬人士自觉注册登记小程序,市城管局党组书记、局长王志文多次带队到现场检查指导该项工作。市、区城管部门联合各镇及所属153个社区、办,组织265支队伍1200余人,定期开展不文明养犬集中整治行动。对全市建成区区域内的主次干道、庭院小区、游园广场、河渠沿岸等公共场所遛狗不拴绳、宠物粪便清理不及时等不文明养犬行为进行集中整治;对发现的流浪犬进行抓捕收容;宣传、劝导和帮助尚未通过养犬管理系统注册登记的犬主进行注册登记,进一步推动市民依法养犬、文明养犬。

截至7月2日,有关人员累计向市民发放宣传单页2万余份,引导完成养犬管理系统注册登记11213次,劝导纠正各类不文明养犬行为1150余起。

下一步,市城管局将联合相关部门,常态化推动养犬管理系统注册登记工作,持续加大市区各类不文明养犬行为的整治力度,还市民一个清爽安全的夏季。